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Hinweise zur Lieferung und Nutzung von Betonprodukten 
für den Straßen-, Landschafts- und Gartenbau
Neues Informationsblatt erschienen
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Bei der Bestellung ist zu berücksichtigen, welche Art der Verlegung vorgesehen ist. Das Merkblatt erläutert 
unter anderem auch die Besonderheiten der maschinellen Verlegung. Foto :BetonBild/SLG

Bonn, August 2012. Unterschiedliche Auffassungen bei der Beurteilung von Betonprodukten zwischen Lieferanten und Kunden können bei der Abnahme zu Meinungsverschiedenheiten führen. Mit dem „Hinweise zur Lieferung und Nutzung“ gibt der Betonverband SLG e.V. einen Leitfaden an die Hand, mit dem Missverständnisse im Vorfeld ausgeräumt werden können. Das Informationsblatt ersetzt die „Technischen Hinweise zur Lieferung von Betonprodukten für den Straßen-, Landschafts- und Gartenbau“, Fassung Januar 2007, herausgegeben vom ehemaligen Bundesverband Deutsche Beton- und Fertigteilindustrie e.V. (BDB).
Betonprodukte für den Straßen-, Landschafts- und Gartenbau sind Qualitätserzeugnisse und werden in weitgehend automatisierten Fertigungsstätten hergestellt. Sowohl die Ausgangsstoffe des Betons als auch die fertigen Produkte unterliegen den Güteanforderungen zugehöriger Normen beziehungsweise Richtlinien. „Die Einhaltung dieser Richtlinien wird durch umfangreiche Kontrollen laufend überprüft. Dennoch können beispielsweise Ausblühungen vorkommen, die technisch nicht vermeidbar sind, “ sagt Dietmar Ulonska, Geschäftsführer des Betonverbandes Straße, Landschaft, Garten e.V.
Auf der Baustelle kann es dann Auffassungsunterschiede in der Beurteilung der Betonprodukte geben. Die in dem Merkblatt aufgeführten Gesichtspunkte sollen in solchen Fällen – zur Vermeidung von Missverständnissen zwischen Hersteller und Abnehmer – eine Hilfe bei der fachgerechten Beurteilung von Betonprodukten für den Straßen-, Landschafts- und Gartenbau darstellen. Zudem werden wichtige Hinweise zur Nutzung von Flächenbefestigungen mit Betonprodukten gegeben.

Das Informationsblatt ist kostenlos per Download unter www.betonshop.de erhältlich.
Über den Betonverband SLG

Seit Oktober 1997 bündelt der in Bonn ansässige Betonverband Straße, Landschaft, Garten     e. V. (SLG) das Know-How namhafter deutscher Hersteller und ist damit die Anlaufstelle für alle Bauweisen mit Betonsteinen. Planer, Ausschreibende, Bauunternehmen, Sachverständige und Bauherren profitieren bei ihrer täglichen Arbeit von seiner Expertise.
Eines der Kernziele des Betonverbandes SLG ist die fachgerecht erstellte Pflasterbauweise aus Betonprodukten. Aus diesem Grunde engagiert sich der Interessenvertreter auch im Verein „Qualitätssicherung Pflasterbauarbeiten“. Eingebunden in zahlreiche Organisationen, die mit Interessensvertretung und Erstellung von Technischen Regeln für die Pflasterbauweise befasst sind, bestimmt der Betonverband SLG die Entwicklung mit. 
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